

羊城晚报

1957年10月1日创刊



2021年12月

1

星期三

辛丑年

十月廿七



20°C

7°C

《求是》杂志发表

习近平总书记《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》

据新华社电 12月1日出版的第23期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》。

习近平指出，我们党历来高度重视总结历史经验。党中央认为，在党成立一百周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会、正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民

夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平指出，党中央认为，党的百年奋斗历程波澜壮阔，时间跨度长，涉及范围宽，需要研究的问题多。总的是要按照总结历史、把握规律、坚定信心、走向未来的要求，把党走过的光辉历程总结好，把党团结带领人民取得的辉煌成就总结好，把党推进革命、建设、改革的宝贵经验总结好，把党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践总结好。

习近平指出，党中央认为，总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法

论，坚持正确党史观，树立大历史观，旗帜鲜明反对历史虚无主义。

习近平指出，对这次全会决议起草，党中央明确要求着重把握好以下几点。第一，聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，以推动全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。第二，突出中国特色社会主义新时代这个重点，引导全党进一步坚定信心，聚焦我们正在做的事情，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。第三，对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接，体现党中央对党的百年奋斗的新认识。

今天消息

广东省十三届人大五次会议将于2022年1月18日召开

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：12月1日上午，省十三届人大常委会第三十七次会议在广州举行第二次全体会议。会议表决通过《广东省人民代表大会常务委员会关于召开广东省第十三届人民代表大会第五次会议的决定》，决定广东省第十三届人民代表大会第五次会议于2022年1月18日在广州召开。

粤港澳大湾区重点项目

南沙港铁路完成正线铺轨

开通后南沙自贸区将可开行直达欧洲的集装箱班列



详见A5

湛江坡头盘活农民沉睡土地资源 零碎撂荒地打包后变“香饽饽”

帅府旧址昨夜重演百年前“国共合作”

“携手1924”再现式历史实景剧2.0版上线

详见A4

“风控”鼻祖 陈笑风逝世

享年98岁，70余载粤剧表演留下大批经典剧目



老字号皇上皇玩跨界 入局餐饮业卖煲仔饭

计划明年在广东再开10家门店

详见A8

教育部发布第三批基础学科拔尖学生培养计划2.0基地名单

广东3所高校7个基地入选

羊城晚报讯 记者孙唯报道：日前，教育部公布了第三批基础学科拔尖学生培养计划2.0基地名单。本次是继2019年、2020年后第三次公布新一批的基地名单，广东共有3所高校7个基地入选。

2021年度入选的广东高校，包括中山大学、华南理工大学、华南师范大学。具体来看，中山大学共有4个人选，包括计算机科学与技术拔尖学生培养基地、“深蓝”海洋科学拔尖学生培养基地、哲学拔尖学生培养基地、经济科学拔尖学生培养基地；华南理工大学有2个人选，分别为化学拔尖学生培养基地、计算机科学与技术拔尖学生培养基地，这也是华南理工大学首次有基地入选；华南师范大学入选基地为物理学拔尖学生培养基地。

据悉，截至目前，广东三批共有4所所高校16个基地入选。其中，中山大学数量最多，共有11个；华南理工大学、华南师范大学分别有2个基地；南方医科大学有1个基地入选。

广东增设“育儿假”

- 子女三周岁以内，父母每年各享10日“育儿假”
- 给予独生子女每年5日的“父母护理假”

羊城晚报记者 侯梦菲

虐婴相关人员终身不得从事婴幼儿照护服务

再婚夫妻也可以生育三个子女

今天消息

12月1日上午，省十三届人大常委会表决通过《广东省人民代表大会常务委员会关于修改〈广东省人口与计划生育条例〉的决定》，规定子女三周岁以内，父母每年各享受10日育儿假。

值得关注的是，对目前已怀孕或生育三孩的，条例释放最大政策善意。凡是在2021年5月31日至本次《广东省人口与计划生育条例》修正前生育子女的，可享受相关政策。

为保障三孩政策落地，条例强化支持生育的配套措施。条例增设父母育儿假，规定“符合法律、法规规定生育子女的夫妻，在子女三周岁以内，每年享受十日的育儿假。假期用工成本分担，按照国家和省的有关规定执行。”

对于符合法律、法规规定生育子女的夫妻，女方享受八十日的奖励假，男方享受十五日的陪产假。

条例强调政府通过财政、税收、保险、教育、住房、就业等支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担，并在就业服务、配租公租房等方面给予适当照顾。规定县级以上人民政府在配租公租房时，对符合当地住房保障条件且有未成年子女的家庭，可以根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。

同时，“鼓励用人单位与职工依法协商确定有利于照顾婴幼儿的灵活休假和弹性工作方式，采取灵活安排工作时间、减少工作时长、实施远程办公等措施，为家庭婴幼儿照护创造便利条件。并要求政府采取有效措施，为因生育影响就业的妇女提供就业服务。”

此外，条例明确对违反托育服务相关标准和规范，以及虐待婴幼儿的托育机构进行惩处。对于托育机构违反托育服务相关标准和规范的，由卫生健康主管部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下的罚款；情节严重的，责令停止托育服务，并处五万元以上十万元以下的罚款。托育机构有虐待婴幼儿行为的，其直接负责的主管人员和其他直接责任人员终身不得从事婴幼儿照护服务；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

本次修法，广东优化了生育政策和服务措施，提倡适龄婚育、优生优育，实施一对夫妻可以生育三个子女政策；再婚夫妻再婚后，也可以生育三个子女；已生育子女发生残疾或死亡等特殊情况的可以再生育。

同时，取消再生育审批，全面实施生育登记制度并强调登记服务便利化。

值得注意的是，广东本次还注重保障全面两孩政策实施前，计划生育家庭的合法权益。条例规定，在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，自愿终身只生育一个子女的本省户籍夫妻，享受五项优待奖励补助：一是，属于职工和城镇居民，从领取独生子女父母光荣证之日起至子女十四周岁止，每月发给独生子女保健费十元，并可以给予适

当奖励。对于城镇居民中的独生子女父母，男性满六十周岁、女性满五十五周岁始，按一定标准发放计划生育奖励金；二是，属于农村居民的，由当地人民政府给予奖励或者办理养老保险；三是，独生子女死亡、伤残后未再生育的夫妻，由人民政府给予一定的扶助金；四是，就业、住房、救助及子女教育、医疗等方面，在同等条件下优先照顾；五是，年满六十周岁，用人单位应当给予其子女每年五日的护理假；患病住院治疗的，给予其子女每年累计不超过十五日的护理假。

此外，本次修法还删除与三孩政策不相适应的制约措施，删除不实行计划生育违法、实行计划生育以避孕为主和超生等表述，删除社会抚养费征收、婚育证明违法责任和强制执行等内容。

今日是第34个“世界艾滋病日” 艾滋病治疗成功率 广东居于全国先进水平

详见A3

内蒙古本次聚集性疫情由新的境外输入源头引发，我国针对奥密克戎变异株已做好多条技术路线的前期技术储备和研究

全国逾11亿人 全程接种新冠疫苗

详见A3

国家卫健委：

昨日新增本土确诊病例91例 均在内蒙古呼伦贝尔市

国家卫健委12月1日通告：11月30日0时—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例113例，其中本土病例91例（均在内蒙古呼伦贝尔市）。（据央视）

世界卫生组织：

全面旅行禁令 无法阻止奥密克戎传播

详见A10

李铁请辞国足主帅

详见A13

责编/林丽爱 袁婧 美编/肖莎 校对/潘丽玲



再见，广州王府井百货

这家陪伴广州市民25载的老店昨晚正式闭店停业 详见A9

昨晚，不少街坊来到广州王府井百货打卡